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Á becsületes munka,
Debreczen, május 6.

Nálunk, ahol még mindig klassziti- 
kálják a becsületes munkát, ahol az 
mi szélhámosnak és elegánsan öl­
tözködő naplopónak még mindig 
több a tisztessége, mint a ki bizo­
nyos alacsonyra nézett munkásság 
révén szerzi meg a kenyerét maga 
és családja részére, nem azért za­
rándokolnak el a nevezetessé vált 
Nexv-York kávéházba, hogy meg­
becsüljék Wallburg Ernő báró fö- 
pinezér ur derekas elhatározását, 
hanem hogy sajnálkozzanak szegé­
nyen, vagy hogy mint a borjú az 
uj kaput, megbámulják. Amerikában, 
a hol mindenki annyit ér és annyit 
jelent, a mennyit dolgozik, a meny­
nyit az esze, tudása és munkássága 
révén megtud keresni, senki sem 
ütödik meg azon, hogy a haró miit 
pinezér, hordár vagy mint tányér­
mosó keresi meg a kenyerét, csak 
nálunk csinál az még szenzácziót, 
ha valaki magas méltósága daczára 
is helyesebbnek találja azt, hogy 
dolgozzék, mintsem éhezzék.

('rés szamárság minden hiú 
czim és az emberi nyegleség által 
megteremtett méltóság, de örök igaz 
az apai érzés, mely gondoskodni

akar az övéiről és nem riad vissza 
semmiféle becsületes munkától, mely 
alkalmas arra, begy gondtalanná, 
nyugodttá varázsolja az ö családi 
életét. A legapróbb baba mosolygása 
eltudja feledtetni ezrek és ezrek­
nek szánakozó, gúnyos tekintetét és 
nem fáj ezrek és ezrek malicziózus 
megjegyzése, izetlen szellemeske- 
dése, a ki sok nyomorúság és szen­
vedés után nem hallja többé a szi­
véhez nőtt drága övéinek panasz- 
kodását, kesergő jajszavát.

Ezért nem csupán exezentrikus 
és szeczessziós sajátosságánál fogva, 
hanem emberi és társadalmi szem­
pontból is komoly megszivlelésre 
érdemes dolog az, hogy Wallburg 
Ernő báró megkezdte főpinezéri 
működését egy budapesti kávéház­
ban.

Nem csiidáikozni és szánakozni 
kell ezen az eseten, hanem gondol­
kozni. Gondolkozni különösen azok­
nak az úri proletároknak, a kik hi­
telbe vásárolt ruhákban százezrével 
lézengenek e szép haza különböző 
aszfaltjain, szorgalmasan, de mindig 
úri tempók szerint lopván a napot. 
Ha egy megélhetésre kevés, éhen- 
halásra sok fizetséggel járó apró hi­
vatal üresedik meg valamely bureau- 
ban, ezrével tolonganak előre ezek

az úri alakok stemplis kérvényeik­
kel, connexióikkal és protekezió- 
ikkal.

Valósággal öklelik, gyomrozzák 
és gázolják egymást az emberek 
egy kis száraz kenyeret biztositó úri 
hivatalért; de messze elkerülik azt 
a tájat, ahol csak nagy Magyar- 
országon elég sűrűn másfajtáju 
munkaerőt keresnek. A fizikai, az 
iparigazolványnyal járó munkát Ma­
gyarországon még mindig megszégye­
nítőnek és megbecstelenítőnek tart­
ják és inkább koplalnak, inkább 
nyomorognak az emberek, semhogy 
rangjukhoz nem illendő munkát vé­
gezzenek; inkább nem keresik meg 
a kenyerüket, semhogy a kenyér- 
keresetük miatt megbélyegezze, ki- 
rekessze őket bizonyos körzetből ez 
a mi hitvány, léha társadalmunk.

Vajha elérnék Magyarországon 
is azt a szép időt, mikor senki sem 
csodálkozik és mindenki természetes 
dolognak tartja azt, hogy a báró 
pinezér lesz. Mert ebben a szebb 
időben ; csak egy erényt, egy 
érdemet fogunk ismerni ; — a
tisztességgel végzett becsületes mun­
kát.

TÁPCZA.
Házasság a müveit világban.

A műveltségnek, a czivilizáczió ro­
hamos terjedésének kétségtelenül meg­
vannak a maga előnyei. Oly vívmányok 
ezek, ezúttal többre nem akarunk hivat­
kozni, mint melyek a modern kor fiának 
irigylendő kényelmet s azelőtt ismeret­
len élvezeteket biztosítanak. Ki tagadná 
azonban, hogy a modern kultúrának ép 
a most említett előnyei mellett megvan 
a maga rossz oldala is.

A társadalom a családon alapszik, 
mint a legkisebb társaságon. Ha egészsé­
gesek a családi viszonyok, egészséges a 
társadalom is.

A statisztika pedig azt igazolja, hogy 
a műveltséggel fordított arányban áll a 
házasságok száma. Minél nagyobb vala­
mely nemzet műveltsége, annál kevesebb 
a házasságban élők száma s bizony ro­
hamosan közeledik a műveltség fokozatos 
emelkedésével a társadalom azon idő­
ponthoz, a mikor talán múzeumokban 
‘'Elak mutogatni azt az emberpárt, moly 

egymassal házasságra lépett. Manapság a 
univolt Franeziaorszáuhan sokkal keve­

sebb házasságot kötnek aránylag, mint 
hazánkban s pláne mint pl. Szerbiában. 
A statisztika ezen adataiból könnyen azt 
magyarázhatná ki akárki is, hogy a mű­
veltséggel karöltve hódit a szabad szere­
lem eszméje s a felvilágosultság minden 
korlátot le akar dönteni az erkölcs terén.

A statisztika csak konstatálja a szo­
morú valót, a házasságok apadását, mely­
nek oka egészen más, habár vannak 
egyesek, kik lelkes hívei a szabad sze­
relemnek. No de ezek kevesen vannak.

A házasságkötések apadásának oka 
a modern kor kényelmes berende­
zése s ennek nyomán beállott nehéz meg­
élhetési viszonyok.

Egy-egy fiatalember elvégez nyolez 
középiskolát, négy felső iskolát s ekkor 

éves. Ez az a kor, amikor a fiatal 
ember telve idealizmussal, tetterővel s 
duzzadó egészséggel, életkedvvel a leg­
nagyobb fokban képes a házaséletre. S 
tekintve azt, hogy e korban a fiatalemberek 
nagyon kevés kivétellel tényleg szerel­
mesek is. elmondhatjuk, hogy készek vol­
nának házasságra lépni, ha lehetne. Igen, 
ha lehetne, mert tényleg nem lehet. El­
végezvén a főiskolát valahol alkalmazást 
kap ugyan, de oly csekély javadalmazása 
van, hogy abból ketten megélni csak ,\ 
legnagyobb áran énlkülözóscktudnak.

Várnak tehát jobb állásra s ez alatt 
egykét év eltelik. A fiatalember huszonöt 
éves a legjobb esetben akárhányszor hu- 
szonnyolcz a mikor kedvezőbb anyagi vi­
szony. k közé jut.

Ekkor persze már sokkal komo- 
lyabb, hogy úgy mondjam,"sokkal számí­
tóbb s nem a szivével, hanem a legtöbb 
esetben az eszével szerelmes, vagy egy­
általán nem is gondol a nősülésre. A mo­
dem kor kényelmes berendezkedésében 
pénzért minden kényelmet élvezetet meg­
szerezhet, inig ha megnősül, az élveze­
tekről legalább részben le kell mon­
dania.

Erre most már nem annyira haj­
landó s inkább vár addig, mig oly fri­
gyet köthet, mely anyagilag a hozomány 
által biztosítva van.

Nem minden embernek a szülői 
gazdagok, sőt több a szegény s általában 
a diplomás emberek között legalább is a 
háromnegyed részének szegény emberek 
szülői. Az ily szegényebb sorsú fiatal 
emberek, a inig megszerezték a diplomát 
kénytelenek voltak adósságot csinálni. 
Nem könnyelműségből csinálták azt, ha­
nem körülményeik utalták arra. Mikor 
tehát az ilyen fiatal ember jobb anyagi 
k >rülménvek közzé jut hivatali állása lé­
vén, kőit élességének tartja, hogy adóssá-



o

POLITIKAI HÍREK.
A delegácziók 1903-ik évi költségve­

tése. A delegácziók elé terjesztendő 1903. 
évi költségvetés szerint a külügyminisz­
térium szükséglete 10,875,870 ; a hadügy­
minisztériumé 42,32,277; a közös szám- 
vivöszéké 321,380, összesen 366052372, 
tehát 8,237,406 koronával több, mint 
tavaly. Póthitelt kór a külügyminiszter a 
pekingi követség! palota újra fölépíté­
sére és berendezésére másfél milliót. A 
hadügyminiszter egyszeri póthitelt kér az 
1902. évre uj Haulvitz cs hegyi ágyuk 
beszerzésére 300,000 koronát. Tiszta vám­
jövedéki fölösleg 112,848,689 korona, mely 
összeg a fenti szükségletből levonásba 
kozatik.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöhaz ülése.

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, május 0.

— Habemus pápám 1 — hangzott a 
folyosón.

— Mióta pápa a magyar kereske­
delmi miniszter ?

Kérdezte Pápa város képvi­
selője.

— A mióta Láng Lajos is viselte 
Pápa képét.

— Ilyen ünnepélyes napon jobb 
viczczeket is mondhatnál barátom, — 
szólt elkomolyodva Hegedűs Lóránt.

Szóval meg van az uj miniszter és 
meg van az öröm. Most már csak az 
államtitkárság betöltésén töpreng a fo­
lyosó, de az érdeklődést nem kelt : Gaal 
vagy Földes, oly mindegy már, minden 
mindegy, hogy a találgatásokkal oly 
annyira kifárasztották a sajtót és a po­
litikát. A teremben ezalatt egyre Smia- 
lovszky Valér beszélt és ugyancsak aján­
lotta a bosnyák vasutakat, de hasztala­
nul, mert Pichlernek nem kellett. Pichler 
nem hagyta magát se az ellentétben, se 
a beszéd hosszúságában. Végre is déli 
egy óráig kibeszélte magát.

gát kifizesse s ez akadályozza őt abban 
hogy házasodjék, vagy ha nősül, a leg­
több esetben pénzes leányt keres, mert 
hozomány nélkül nem képes a feleségét 
is eltartani s az adósságot is törlesz­
teni.

íme igy jönnek létre azok a házas­
ságok, amelyekben a szerelem csak má- 
sodrangu szerepet játszik. Mindamellett 
ezeket nem nevezhetjük érdekházassá­
goknak a szó szoros értelmében.

A földmivelő osztály fórfiai már 1* 
—20 éves korukban nősülnek, az értelmi­
ség — hogy középszámot mondjunk 
huszonheteink életévében, ha egyáltalá­
ban megnősül.

Drága az élet s kétszeresen drága 
a diplomás embernek, a kitől a társada­
lom állásához mérten többet is kíván s 
a kinek magának is [nagyobbak az igé­
nyei, mert a látóköre is nagyobb. Meg­
kívánja ő maga s a társadalom, hogy 
feleségül jó családból származó lányt ve­
gyen magához s ennek is meg vannak a 
maga igényei épen műveltségénél fogva. 
Ha ketten összekerülnek, az igényeik na­
gyobbak összesen, mint az egyesnél, a 
megélhetés pcdiir nem lesz olcsóbb. Küz- 
ködnie kell a családos embernek s le

Batthyányi Tivadar gróf volt a követ­
kező szónok, a ki szintén a bosnyák 
vasúti javaslat ellen foglalt állást, mert 
Fiume jövőjét félti.

Major Ferencz, a mindentudó, foly­
tatta a vitát és folytatja most is, ki tudja 
meddig ?

Részletes tudósításunk a követ­
kező :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelenvatmak : 

Széli Kálmán, Fejérvéry Géza báró és 
Lukács László.

Az irományok előterjesztése után
Issekatz Győző bemutatja a gazda­

sági bizottság jelentését dr. Egri Dezső 
volt képviselő képviselői illetményeinek 
kiutalása tárgyában.

Boszniai vas alak.
Smialovszky Valér előadó indokolja 

a törvényjavaslatot és kér; annak elto-
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fektetett milliók kárba vesznek. A maga 
részéről kijelenti, hogy sokat foglalkozott 
e kérdéssel, mióta e kérdés napirendre 
került és bizonyos mértékig és bizonyos 
feltétetek mellett osztja Pichler Győző 
szavait. \ eszedelmet képez az arzanoi 
vasúti összeköttetés feltétlenül ezt ta 
gadni kár és aki tagadja, azt’ mutatja 
be, hogy a helyzetet nem ismeri. (Élénk 
helyeslés a szélbalon.) Ezek után feltette 
magának a kérdést, hogy milyen állás­
pontot foglaljon el e kérdésben és milyen 
legyen a kormány álláspontja, melvet kell 
hogy elfoglaljon a e kérdésben. Ki­
jelenti végül, hogy azon feltétel mellett 
hajlandó elfogadni a törvényjavaslatot 

{ hogy Fiume érdekeit a kormány szem 
I előtt fogja tartani,

A kaszinó esze.
gadását.

Pichler Győző: A miniszterelnök e 
törvényjavaslat benyújtása után a refe­
rens választásakor humorista szerepet is 
játszott a politikuson kívül, mikor Smia- 
lovszkyt, a fürdők szakemberét válasz­
totta. bizonyára arra gondolt, hogy sokat 
kell majd mosakodnia a törvényjavaslat 
tárgyalásánál, legyen hát a mosásban 
szakértő a referens. (Derültség. Az elő­
adóval polemizál és hibáztatja, hogy az 
előadó sovinizmusról vádolja a magyar 
nemzetet. Kifejti, hogy e t rvényjavaslat 
elfogadása esetén oly nagy csapást mé­
rünk iparunkra és kereskedelmünkre, 
hogy azt kihever::: egyki nuyen nem fog­
juk. K ál lay miniszter megsemmisítette a 
magyar vasuti politikát és készített 
olyant, amely Ausztria követeléseinek és 
az ő oligarchikus törekvéseinek j.Lban 
megfelelt. A törvényjavaslatot lelke egész 
erejével ellenzi, azt helytelennek, rossz­
nak és gonosznak tartja, azért nem :s 
fogadja azt el. (Élénk helyeslés és taps 
a szélbalon. Szónokét számosán üd­
vözli k.)

Batthyányi Tivadar gr f húszon téves 
politikai múltjára hivatkozva L ' élességé­
nek hiszi, hogy Fiume érdekében fel­
emelje szavát. Pichler Győző igen helye­
sen azt említette, hogy a bosnyák vasút 
építése által Bosznia másik összeköttetést 
kap a tengerrel és hogy ezen összekötte­
téssel Fiume 1 mkremegy és a beléje

kell mondania a sok élvezetről, a mit 
mint legényember, megengedhet magá­
nak" Erre nem mindenki válalkozik s 
inkább megmarad agglegénynek.

Íme a műveltség s a cziviiizáezió 
hatása. Most nem kötnek aránylag annyi 
házasságot, mint régebben s nem is nő­
sülnek a fiatal emberek oly fiatalon, 
mint azelőtt.

Ez nem egészséges állap,ot. Hogy 
nincs annyi házasság, áz a nemzet vesz­
tesége, hogy nem nősülnek akkor, mikor 
arra leginkább képesek, a családi bol­
dogság rovására megy legtöbbször. És 
ezen segíteni nem lehet, ha csak úgy 
nem, hogy akként rendezzük be a tár­
sadalmat, hngy minden fiatalember leg­
alább huszonnégy éves korában oly hely­
zetbe jusson, hogy családot alapíthasson 
egész bátran.

Ha majd az egyes családok boldog­
sága b ztositva lesz s ez függ az élet­
kortól is, nem kell féltenünk a társadal­
mat sem semmiféle katasztrófától, mert, 
hogy a társadalom forrong, annak egyik 
oka kétségtelenül a családok egészség­
telen helyezte, azok boldogtalansága.

Még egyszer a nagyváradi párbajhoz.

Am tessék kigolyózni nagy jó 
uraim — biz én kereken kimondom, 
hogy nem sokra becsülöm a kaszinó 
eszét. Eddig is többre becsültem egy 
jó pipadohányt, ezentúl meg épen ke­
vésre tartom azt az úri tempót, mely 
a becsületet karddal, ólomgolyóval 
igazgatja.

Mindezeken pedig ne ütközzünk 
meg, hanem félretéve a lovaglás nagy­
képűsködést, beszélgessünk egy-két 
perczig arról a szerencsétlen nagyvá­
radi esetről, melynek szomorú eredmé­
nyéért legelső sorban a kaszinó a fe-

Pallay Lajos és U'eiszlovits 
Gyula a lovagiasság szabályai szerint 
pisztolypárbajt vívtak. Az egyik ott 
maradt a porondon, félholtra sebezve, 
a másik ép bőrrel menekült. Itt pont 
következett volna, ha a kaszinó esze 
meg nem szólal és ki nem golyózza 
Weiszlovitsot a lovaglás becsület kár­
tyavárából.

Ennek az urnák határozottan 
pechje van. Pia megfordítva történik a 
dolog és Pallay golyója sebzi holtra 
W'eiszlovitsot — ez, mint talpig lova­
glás kaszinói tag vonul be a menny­
országba, mivel a kaszinó esze nem 
ért rá előbb megszólalni s nem ért 
rá felfortyanni akkor, mikor még segít­
hetett volna.

A Weiszlovits golyója buta vé­
letlen ; a kaszinó elaludt esze gyászos 
következményű valóság. Az ártatlanul 
megrontott emberéletért ez a felelős s 
nem az a szerencsétlen fráter, a ki 
sikkasztással vádolva is méltó akart 
lenni a díszes kaszinóhoz és töltött 
fegyverrel intézte el a maga baját. A 
sikkasztással vádolt kaszinó tagot nem 
jutott eszébe kigolyózni senkinek, el­
lenkezőleg tanukat adtak mellé, hogy 
frakkos asszisztenczia mellett lőhessen 
agyon egy becsületes családapát, a ki 
— ha ki nem áll a gyilkos golyó elé, 
huszonnégy óra alatt törölve lett volna 
a szabadalmazott diszbecsiilet czimbo- 
rasági lajstromából. Igenis — törölt» 
volna ugyanaz a kaszinó, mely kitagadta 
utólag Weiszlovitsot; kigolyózta volna
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ugyanaz a kaszinó, mely gyászlobogót 
tűzött volna ki akkor, ha Pallay fegy­
vere a sikkasztó kaszinói tagot találja 
halálosan.

Ha pedig a lovagias becsület 
csupán a pisztolygolyók s a véletlen 
hülyeségétől függ, akkor ne méltóz- 
lassanak olyan nagy garral lenni a 
kaszinó bársonyszékein, mert bizony 
mondom : fabaktát ér a lovagias mi­
csodájuk,

És téved a nagyságos kaszinó, 
ha azt hiszi, hogy mi, lenézett pol­
gárok, nem vagyunk féltékenyek a 
magunk becsületének makulátlan 
voltára. Téved, mert éberebben őrkö­
dünk felette mint száz más s a mi 
becsületünk minden t. ez. volta mel­
lett ezerszer tisztább és erősebb 
annál a nagyságos és lovagias külön­
legességnél, melyet karddal, ólommal 
mérnek és vérrel tisztogatnak.

A mi becsületünknek : jellem­
tisztaságunk, lelkiismeretünk s a 
törvény oltalma képezik alapját és 
erősségét — önök a párbajra építe­
nek. Nos, ha a kaszinó esze nem 
tudja elbírálni : melyik az erősebb, 
melyik a tisztességesebb alap, ám 
döntsön azoknak a szavazata, akiket 
özvegyekké, árvákká nyomorított a 
lovagias kórság.

Polgármesterek
kongresszusa.

Meghívás Debreczenhez.

Debreczen, május 6.
A polgármesterek idei kongresszu­

sát Szegeden tartják meg e hó 23-ik 
napján. A múlt évben Aradon tartott 
kongresszus megbízásából a szegedi ta­
nácskozásra most küldte szét a meghí­
vókat Zechmeister Károly Győr város 
polgármestere. A meghívó, mely tegnap 
érkezett meg Simonffy Imre kir. taná­
csos polgármesterhoz, a következő :

Tisztelt Kartárs Ur!
A múlt évben Aradon tartott pol­

gármesteri értekezlet 13. sz. határozata 
alapján az összes törvényhatósági joggal 
bíró városok polgármestereinek értekez­
letét 1902. évi május hó 23. napjának 
délelőtti i) órájára Szegedre a városháza 
nagytermében összehívom.

Van szerencsém arra ezennel tisz­
telettel meghívni azon megjegyzéssel, 
hogy igen kívánatos tisztelt kartárs ur 
személyes részvétele, ha azonban aka­
dályozva volna, szíveskedjék önmaga 
helyett, megbízottat küldeni.

Tisztolt kartárs ur / ha az értekez­
letre önmagán vagy kiküldöttjén kívül 
más városábóli férfiak részvételét is szük­
ségesnek tartaná, ezen meghívást 
azokra szólónak is tekinteni méltóztas- 
sék.

Az eddig megállapítható tárgy- 
sorozat a következő :

1. Elnök jelentése az aradi érte­
kezlet 7. sz. határozatára vonatko­
zólag.

2. Elnök jelentése az aradi érte­
kezlet 12. sz. határozatára vonatko­
zólag.

3. Debreczen város indít vágya
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külön városi törvény alkotása iránt 
indítandó hatékonyabb mozgalom 
ügyében.

4. A törvényhatósági városok or­
szággyűlési képviselőinek a városok 
ügyeinek törvényhatósági tárgyalás és 
előkészítése körüli hatékony közremű­
ködés feletti tárgyalás.

5. Városok által felveendő köl­
csönök feletti értekezlet.

fi. A legközelebbi értekezlet he­
lyének és Debreczen város közönsé­
gének meghívása az 1903. évre.

Ha tisztelt kartárs urnák ezen 
értekezletre valamely indítványa lenne, 
hivatkozással az aradi értekezlet 9. sz. 
határozatára, felkérem, hogy azt miha­
marabb hozzám juttatni s lehetőleg a 
többi kartársakkal is közölni szíves­
kedjék.

A legközelebbi rendes, de az eset­
leges rendkívüli értekezlet helye meg­
állapítandó lévén, felkérem czimet, — 
hogy a most összehitt értekezleten, 
esetleg saját városa részéről aziránt 
ajánlatot tenni szíveskedjék.

Van szerencsém végül értesíteni, 
hogy Szegeden a helyi teendőket Tóth 
Pál dr. polgármesterhelyettes látja el, 
a kihez előzetesen felvilágosítás ránti 
kérelmek, valamint résztvevők neveit s 
azok Szegedre érkezésének idejét tar­
talmazó bejelentések kellő időben inté- 
zendők.

Maradtam őszinte és meleg üd­
vözlésem kifejezése mellett

Győr, 1902. ápril 24.
kartársi tisztelettel :

Zeichmeister Károly
polgármester.

A polgármesteri kongresszus legfon­
tosabb tárgya, mint a meghívóból is ki­
tűnik : Debreczen város indítványa lesz 
a külön városi törvények alkotása érde­
kében. A kongresszuson — értesülésünk 
szerint Simonffy Imre polgármester és 
Komlóssy Arthur főjegyző vesznek 
részt.

ÚJDONSÁGOK.
Mit tárgya! a város?

A rendkívüli közgyűlés tárgysorozata.
Debreczen, május 6.

Puky Gyula, Hajduvármegyc és 
Debreczen sz. kir. város főispánja e hó 
kilenczedikére, péntek délelőtt kilencz 
órára hívja egybe a törvényhatósági bi­
zottsági tagokat rendkívüli közgyűlésre.

A városatyák ma kapják kézhez a 
közgyűlési meghívót, a tárgysorozattal 
együtt, melyen a nagyfontosságu ügyek 
között —- legérdekesebb a nagykölcsőn 
elszámolása lesz.

A rendkívüli közgyűlés teljes tárgy- 
sorozata a következő .

1. Hevesvármegye körlevele a ha­
záért vérzett Hákoczy. Thököly, Bercsényi 
diffamálását kimondó t.ez. törlése, Kossuth 
Lajos érdemeinek törvénybe iktatása és 
szobrának mielőbb felállítása, valamint az 
1848—49-iki honvédek érdemeinek tör­
vénybe igtatása tárgyában a magyar kép­
viselőházhoz intézett feliratának hason- 
szellemü felirattal támogatása iránt, ta­
nácsi javaslattal.

2. Tanácsi előterjesztés a közös lo­
vassági laktanya bekerülési költségéből 
még fizctetlen 72.315 korona 89 fillér mi­
módon fedezése tárgyúban.

3. A 4.737,900 forint nagykölcsön- 
röl elszámolás,, szakbizottsági és tanácsi 
jelentéssel. (Általános és részletes ki­
mutatások előzetesen szétosztva.)

4. A tanács bemutatja a város va- 
gyon-leltárát, az ennek kezelésére vonat­
kozó szabályrendelet javaslattal.

5 A házipénztár számadásainak 
felülvizsgálására közgyülésileg kiküldött 
ötös bizottság jelentése.

6. Tanácsi előterjesztés az önkéntes 
iskola felállításához közgyülésileg meg­
szavazott 42.000 koronának függő kölcsön 
által fedezésére.

7. Tanácsi előterjesztés az esküdt­
képes egyének 1903. évi alaplajstromá­
nak egybeállítására hivatott összeíró bi­
zottságnak megalakítására.

Öt szobor*.

Abból az alkalomból, hogy az And- 
rássy-szobor körül fölzudult botrány, hul­
lámai jórészt elsimultak, érdekesnek tart­
juk megírni, hogy ez évben nem kevesebb 
mint öt szobor kerül fölállításra az ország 
különböző pontjain. Az öt szobor, a me­
lyek már évek óta készen állanak az 
ominózussá vált újpesti Beschorner-féle 
érczönto-mühelyben, most van öntés alatt. 
Az öt szobor a következő: Tompa Mihály 
szobra, a melyet Holló Barnabás mintá­
zott s a melyet Gömör vármegye köz­
adakozásából, a költő szülővárosában, 
Rimaszombatban, állítanak föl és június 
4-én lepleznek le nagy ünnepiességgel. 
A második a keszthelyi „Georgicon“ 
megalapítójának, gróf Festetich György­
nek a szobra, a melyet junius 8-án lep­
leznek t le Keszthelyen. A Fadrusz min­
tázta Wesselényi-szobor a harmadik, a 
melynek fölavatása junius 14-én lesz Zi- 
lahon. Ugyancsak Fadrusz János min­
tázta a kétszeres életnagysága Mátyás­
szobrot is, a melynek négy gyönyörű 
mellékalakja van.

A Mátyás-szobor méltón sorakozik 
a pozsonyi nagy műalkotáshoz, a Fadrusz 
Mária Terézia-szobrához. Szeptember ha­
vában leplezik le a szobrot fényes ünne­
pélyességei Kolozsvárit. Az ünnepségen 
az eddigi megállapodások szerint a király 
is megjelenik. Az ötödik szobor a Szemere 
Bertalan 48-as miniszter miskolezi szobra 
lesz, a melyet Róna mintáz és szeptember 
havában fognak leleplezni nagy fény­
nyel.

Kilátás van még nehány Kossuth- 
szoborra is, a melyeket Kossuth Lajos 
születésének századik évfordulójára ter­
veznek egyes vidéki városok, ha ugyan 
elkészülnek kellő időre a szobrok.

* Személyi hir. Lovag Albach Gyula, cs. és 
kir. altábornagy tegnap délután Nagyváradról 
Debrecenbe érkezett. A 39-ik gyalogezred tiszti­
kara tegnap este az „Angol Királynőben“ tisztel­
gett az altábornagynál, ki ma szemlét tart a 
gyakorlótéren s holnap utazik vissza állomás­
helyére.

* Kigolyózás a kaszinóból. Buda­
pesti munkatársunk közli velünk, 
hogy a főváros legelőkelőbb társas­
körének, a Nemzeti Kaszinónak tag­
jait kínos szenzácziós tartjn izgatott­
ságban. Arról van ugyanis szó.
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hogy a Kaszinó egyik országgyűlési 
képviselő tagját kigi ily ózzák. mert 
nemrégiben egy polgári pörben ál­
lítólag hamis tanúságot tett. Az 
erre vonatkozó akcziót a Kaszinó­
nak néhány tagja indította meg. a 
kik a tudomásukra jutott esetet le­
vélben jelentették lie a Nemzeti 
Kaszinó választmányának. A választ­
mány nem határozott a dologban.

* Debreczen közönsége Bákóczy
emlékének. A tegnapi tanácsülés foglal­
kozott Heresvármegye [hazafias átiratá­
val, melynek czélja, hogy : Ilúkóc/yt, 
Tőkölit és Bercsényit diífamáló 1687. 
V.tcz, ésazl715. XLIX. tcz. töröltessenek, 
továbbá Kossuth Lajos és az 1848—19-iki 
szabadsághősök emléke törvénybe iktat- 
tassék s a Kossuth-szobor a fővárosban 
mielőbb felállitassék. Az átiratra vonat­
kozólag a Puky Gyula főispán elnöklete 
alatt tartott tanácsülés, következő hatá­
rozatát terjeszti elfogadás czéljából a 
közgyűlés elé:

„Debreczen város törvényhatósági 
biz. közgyűlése, a városi tanács javas­
latával egyetértői cg magáévá tevén 
Hevesvármegye törvényhatósága haza­
fias szellemtől áthatott s az ország- 
gyűlés képviselőházához intézett fel­
iratának tartalmát, egyhangú határo­
zattal kimondja, miszerint az ország- 
gyülésházához hasonló szellemű feIra­
tot intéz.“

* Schleemüller tábornok Debreczenben.
Schleemüller tábornok, ki most a nagv- 
váradi gyalogezredek felett tart katonai 
szemlét, e hó 23-án Debreezcnbe érkezik. 
A tábornok két napig fog városunkban 
időzni s a 39-ik házi gyalogezred felett 
tart tavaszi szemlét.. Schleemüller fogadá­
sára erősen készülnek háziezredünk 
tisztjei.

* A hits zárkaszárnya építési költsége.
A jog- és pénzügyi-bizottság javaslata 
alapján tegnap foglalkozott a városi tanács 
a fedezetlen építési költségek rendezésé­
nek kérdésével. Határozatkép: javasolni 
fogja a közgyűlésnek a tanács, hogy a 
72,315 korona Sí) fillér építési költség, 
függő kölcsönnel fedeztessék.

* A közigazgatási jogi tanszék betöl­
tése. A debreczeni ev. ref. főiskola igaz­
gatótanácsa tegnapi ülésén az akadémiák 
tanárkara jelentest lett a közigazgatási 
,i°g tanszékere beérkezett pályázati kér­
vényekről. .V gyűlésen dr. Bu<-zoni Lajos 
örökére pályázó jelöltek ajánlási rendjére 
nézve határoztak, iá szerint az igazgató­
tanács a 2.1-iki egyházkerület! gyűlésnek 
első helyen fog.a ajánlani dr. Kovács 
Pál kecskeméti kir. jógákadémiei igaz­
gatót, második helyen dr. Jászy Viktort, 
harmadik helyen Kun Béla mármaros- 
szigeti jogtanárt s negyedik helyen For- 
gon Pált. Eördeögh és Komoróczy kér­
vényeit alaki hibák miau nem vette 
figyelembe a gyűlés. Az egyházkerület 
.16 tagú bizottsága minden valószínűség 
szerint e jelölés alapján fogja megejteni 
a választást. Itt említjük meg egyúttal, 
hogy az igazgatótanács özv. Buczoni 
Lajos né részére megboldogult, férjének 
júliusig járó fizetését kiutaltatni ren­
delte.

* Kiss József tanár — marad. Meg­
írtuk a múlt héten, hogy a református

gimnázium érdemes fizika-tanára, Kiss 
József benyújtotta a püspöki hivatalhoz 
nyugdíjaztatása iránti kérvényét. — Már 
akkor jeleztük, hogy az illetékes körök 
mindent el fognak követni, hogy a derék 
professzort maradásra bírják. Így is tör­
tént ez. Az igazgatótanács tegnapi ülé­
sén foglalkozott a lemondás ügyével s az 
összes tanügyi és egyházi férfiaknak, 
különösen elnöklő Degenfeld grófnak 
kérésére engedett Kiss József s még a 
jövő iskolai óv folyamán is előadja szak­
tan tárgyait. A tudós tar.ár maradásának 
kivétel nélkül mindenki örül városunk­
ban. A magunk részéről is teljes öröm­
mel regisztráljuk e hirt.

* Kinek fütyül a kanári ? Halhatat­
lan. nagy költőnk, At orr János hires 
fülemile-poémájának mása esett meg teg­
nap a debreczeni piacz on. Fülembe helyett 
kanáriról szól az ének, mely nagy vidá­
man ott dalolt elíévedetten a piacz egyik 
akác-zfáján. Díszes hallgatóság gyönyör­
ködött az ingyenes hangversenyben, míg 
Szabó Gyurka, piacai suhanez nagyot 
nem gondolt és föl nem mászott a fára : 
kanárit fogni. A gonosz szándék esodák- 
csodájáva sikerült és százakra rugó kö­
zönség tapsolt és éljenzett az utczagyerek 
ügyességének. Bzzel azonban korántsem 
fejeződött be a kanári-ügy, mert a sarki 
rendőr úgy találta, iv-gy Szabó Gyurká­
nak még ezek után su-i-s joga a kanári-

! hoz s tol vezette a nebuL t a rendőrségre, 
A fiút a bűnügyi esz ily szabadon bo­
csátotta, de Kurva turív'hi a szők tt éne­
kest, a mely most sert; Szabó Gvu.rká- 
nak, sem a törvényes gazdájának nem 
fütyülhet, de fütyül a. rend éber őreinek. 
Természetesen csak addig, útig a tulaj­
donos nem jelentkezik.

* Hideg májai. Mindenfelől felsír a 
panasz az idei ; idjus zordonsága ellen. 
A felvidék egyes észéin nagy hóesés bo­
rította el a kites.et: növényzetet, más he-

j íven jégeső tette tönkre a gazdák remé- 
I nyelt. Alig van az országnak oly vidéke,
1 hol a késő fagy kárt nem tett volna. A 
i hortobágyi nags síkságot som kinnélte 
j meg a kellemetlen i lő. Veteményekben, 
j gyümölcsökben nagy kárt tett. A kelle- 
1 mellen időt it üli :. ien a kaszálók is meg- 
! sinylik s ha mielőbb be nem ál! az óhaj­

tott meleg, a sz-Aösiicrtekbeu is nagy 
lehet a kár.

* Bebreczeai jogászok a kassai diák- 
kongresszuson. A uebn r.tor.i főj,-ki la ifjú­
sága ö rat er j. t r. oil. k,'.'*■> eint* népes 
gyűlést tartott toanan <1 0 lá:u A 0vüi-'-s

j egyetlen tárgya annak megállapítása"volt, 
hogy melyik akadémiai egyletek kebelé­
ből cs ki; kül lj :: löisk . nk a Kassán e 
hó folyamán tartandó I íkk< tigresszusra"? 
A hozott határozat értelmében a Magvar 
Irodalmi Ön képző Társulat és dog ász 
Segítő-Egylet három-három, a Jogász 
Önképzőkör, a főiskolai A unt us, az.
<>l\ asó-hgylet és a Gyorsiró-Kör kői­
két taggal^ képviselteti magát a kongresz- 
szuson. L tizenhárom helyen kívül még 
több kisebb egylet adhat mandátumot a 
részvételre. \ alószinii, hogv a kongresz- 
szuson Debreczent legalább húsz tag 
fogja képviselni.

* Igazgatósági ülés. A Debreezen- 
füzesabonyi helyi érdekű vasút részvény­
társasaga na k igazgatósága tegnap dél­
után Simont! \ Imre királyi tanácsos, 
polgármester elnöklete alatt ülést tartott’

melyen a folyó hó 31 -én tartandó köz­
gyűlés tárgyait beszélték meg és készí­
tették elő.

* Debreczeni kereskedők vasárnani 
munkaszünete. A debreczeni kereskedőv i­
lágnak több előkelő tagja érdekes bead­
ványt intézett a Kereskedő Társulathoz 
A beadványban kérik, hogy indítson u 
Társulat mozgalmat a teljes vasárnapi 
munkaszunet behozatala dolgában. Rz 
egyelőre június és július hónapokra szólna 
mely hónapokban tudvalevőleg csak tíz 
óráig vannak nyitva az üzletek. A hajnali 
és kora reggeli órák alatt — a beadvány 
szerint — bátran be lehetne zárni a bol­
tokat s ezzel sem a vásárló közönség 
sem a kereskedők igényei nem szenved­
nének sérelmet . A teljes vasárnapi ni un­
kaszünet az augusztusi nagyvásárig tar­
tana. A Kereskedő Társulat c hó máso­
dik felében tartandó ülésén fogja tár­
gyalni ezt a beadványt, mely minden­
esetre érdekes újítás és nagy könnyebb­
ségére válik a kereskedők'alkalmazott­
jainak.

* Nagy iüz Hadházon. Tegnap virra­
dóra — mint tudósítónk jelenti — nagy 
tűz ütött ki Haj du-Had házon. Az álmai­
ból felriasztott nép rémülten futott ki az 
ütezára, melyet a fellövelű lángnyelvek 
piros fénybe vontak. Hadházi Lajos gőz­
malmában ütött ki a tűz s minden erő­
feszítés daczára porig leégett. Szerencse, 
hogy a tűz alkalmával déli szél fújt, 
mert máskülönben a községben is nagy 
kárt tehetett volna a tűz. A leégett gőz­
malom 30..-3ö ezer korona értékű volt,
melynek íelerésze biztosítás utján meg­
térül.

* Ártatlanul vád alatt. Szegény öreg 
Gs. A agy Sándort vénségére érte tt meg- 
hurczoltatás. Szegénysoron, de tisztességes 
éietii ember volt Derecskén. Később el­
szegényedett, üldöző sorsa I »ebreezenbe 
sodorta a hatvanhárom éves öreget s mi­
vel az este reászállott, bement Kulcsár 
Mihálynéhoz, ki leányával Kőris András­
áéval közös konyhát tartott. Az öreg 
szállást kért s adtak is neki a pinezében. 
Az öreg fázott itt s lelkérezkedett a 
konyhába. Reggel eltávozott s akkor vet­
ték észre a házbeliek, hogy hat koro­
nájuk és több ruhaféle eltűnt. Gvanujok 
az öregre irányult, kit a rendőrség ki is 
hallgatott, de beigazolta, hogy a gyanú­
nak még árnyéka sem fórkőzíietik hozzá. 
A rendőrség most más nyomon indul, 
hogy a tolvaj kilétét kikutassa.

* Albert, vagy jössz haza . . . l'jság- 
irói köteles diszkreczióból nem írjuk meg 
Albertunk, ti kiről itt szó van, a vezeték­
nevét. Mert —- tetszik tudni -- Albertet 
széles körben ismerik s nem akarjuk 
kompromittálni. Nagyon érdekes az ügy. 
Tegnap este, a késő éjjeli órákban, éjjeli 
inspekeziósunk a rendőrséggel akart be­
szélni telefonon a Hungária kávéházból. 
Megcsöngette az ördöngus masinát s fülé­
hez tette a kagylót:

— Halló !
Halló ! -—• válaszolt egy bájos 

női hang, szörnyű mérgesen.
— Parancsol, nagysád V

Az istennyilával tréfálj, Albert 
Vagy jössz nyomban haza vagy utánad 
megyek.

Munkatársunk nem akart indiszkrét 
lenni s a papucshősök legalázatosabb 
hanglejtésével visszaszólt ;
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— Megyek, eziczám, nyomban.
Ebben a pillanatban rohant a tele­

fonhoz az igazi Albert s lázasan köve­
telte a kagylót.

_ Kérem — szólt udvariasan — a
telefonhoz engem hívnak.

— Ne fáradjon, uram — szólt mun­
katársunk — már elintéztem az ügyet. 
De most rohanjon haza, mert vagy lódul 
haza, vagy • • •

És Albert ur rohant hányat-homlók 
haza, hegy a lába se érte a földet.

* Krausz főrabbi családi ünnepe.
Kraus?. Vilmos debreczeni főrabbinak fia, 
Bernét, ma délelőtt esküszik örök hűsé­
get menyasszonyának, Eckstein Ilonká­
nak a fehérmegyei Sárabán. A lakoda­
lomra Debreczenből is számosán utaztak 
el, számosán küldenek üdvözlő leveleket 
és táviratokat a fiatal párnak.

* üj ügyvéd. Dr. Weinberger Sán­
dor, a debreczeni társaság kedvelt tagja 
tegnap este Budapesten letette az üg^ - 
védi vizsgát, Az uj ügyvéd városunkban 
fogja megnyitni irodáját.

* Tolvaj cselédleányok. Kohn Eszter 
szobaleány megunta a butortisztogatást 
és helyét odahagyva, munka nélkül fa- 
ezérkodott. Volt egy koffere, melyet 
Sándor Ferencznónél helyezett el a Hat- 
van-uteza 35. szám alatt. A kofferben 
ruhaféléjét csukta el a faczér cselódleány. 
Megsejtették ezt Hegedűs Eszter és 
Szondi Erzsi cselédleányok s mikor 
Sándorné távozott hazulról, belopózkodtak 
a szobába s a koffert feltörve, az összes 
ruhaneműt elvitték belőle. A kárvallott 
leány jelentésére nyomozást indított a 
rendőrség és csakhamar elfogta a két 
tolvajt, kiknél a ruhafélét is megtalálták. 
Az ügyészségnek fognak átadatni a meg­
feledkezett leányok.

* Meglopott kávés. Aüss Adolf, az 
Iánké kávéház tulajdonosa tegnap éjjel, 
hogy lefeküdt, ötven korona összeget 
a feje alá tett. Reggel azon vette észre, 
hogy a pénz eltűnt feje alól. Mig elaludt, 
valamelyik alkalmazott eltüntette onnan. 
Kiss Adolf, kivel az ilyen pech már nem 
első ízben esett meg, jelentést tett a pénz 
eltűnéséről a rendőrségnek, mely a nyo­
mozást megindította.

* Gyújtogató rablógyilkosok. Borzal­
mas gyilkossági esetet derített ki a na­
pokban Horváti község csendőrőrse. Ez­
előtt két héttel — igy jelönti levelezőnk

Bódé Gáspár ottani lakos házában 
vjnek idején tűz ütött ki. A tűz a szo­
bában keletkezett s mire a veszedelmet 
észrevették, a szobában alvó Bodó Gás­
pár -és felesége halálra égtek. Eleinte 
azt hitték, hogy Bodóék saját vigyázat­
lanságuknak lettek áldozatai, csak Nagy 
Bajos esendőrőrsvezető kételkedett s 
széleskörű nyomozást indított. Fáradságát 
vegre siker koronázta. Bodó ugyanis 
tűzhalála előtt pár nappal nagyobb ösz- 
szoget vett fel egy budapesti pónzintó- 
zeiinl. A nagy bőrtárczáját, melyben 
pénzét tartogatta, a csendőrük megtalál- 
t'B _ a pénz azonban hiányzott belőle. 

, órsvezető I’allai Imrét, Bozó volt 
kocsisat és cnuek testvérét, I’allai Jánost 
szemmel tartotta s a múlt Iszombatou le 
s .artoztatta és vallatni kezdte őket. A 
m testvér tagadott. Mikor azonban Pal- 

m Jánosnál megtatálták a Bodó óráját
Bl''^pipáját, i’allai fejesége beval- 

Y éh 1()gy azokat férje Bódéktól hozta, 
testvér erre megtört és bevallotta

hogy Bodot és feleségét éjnek idején 
megfojtották és kirabolták. Hogy pedig a 
gyanút magukról elhárítsák, a gyilkosság 
elkövetése után az ágyneműt leöntöttek 
petróleummal és m eggyujtolták.

* Véres verekedés a főtéren. Elkese­
redett harezba egyveledett ma a város­
háza előtt három napszámos. Deli István, 
az öescse József és Szód mi János örö­
kös perlekedést folytattak együtt. Ha 
összekerültek valahol, mindjárt előfogta 
őket a régi jó magyar virtus. Tegnap a 
városháza előtt hozta össze őket a nem 
sejtett véletlen. A találkozás örömére első 
dolguk volt egymásra rohanni s mire 
rendőri közbelépés történhetett volna, 
közös akarattal úgy elagyabugyalták egy­
mást, hogy mind a hármat vérbe köpülve 
kisérte fel két rendőr a bűnügyi osztály­
hoz, hol ártalmatlanná tétettek.

X Ritka szerencséje van Gaedieke a 
Budapest, Kossuth Lajos-uteza 2. sz. alatt 
létező bankházának, hol az osztálysors­
játék legutóbbi húzásánál a 100.01)0 ko­
ronás főnyereményt immár harmadszor 
nyerték. A szerencsétől annyira kegyelt 
gyűjtődé ezenkívül a múlt sorsjátékban 
mai harmadszor fizette ki ügyfeleinek a 
100.000 koronás főnyereményt.

TANI GY-
! Az ev. ref. tanügyi bizottság ülése.

Saját tudósit ó n k t ó I.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
tanügyi bizottsága gróf Degenfeld József 
és Bencsik letván elnöklete alatt tegnap 

; ülést tartott. A debreczeni bizottsági ta- 
j gok s az egyházkerület kiküldöttein kí­

vül a vidéki főgimnáziumok mindegyike 
képviseltette magát az ülésen, melynek 
főbb tárgyait a következőkben adjak :

(A gimnáziumok viszonyai.)
Dóczv Imre, középiskolai felügyelő 

gyönyörű statisztikai munkálatban adott I 
általános képet az egyházkerület gimná- j 
ziumainak anyagi és szellemi viszonyai- j 
ról. Ez a munkálat az egyházkerület idei j 
jegyzőkönyvében teljes terjedelmében 
lesz olvasható.

A tanárválasztásokról és tankönyv- 
változásokról szóló jelentősek tudomásul­
vétele után megerősítette a bizottság dr.
<largely István máramaros-szigeti jog­
tanárt mostani állásában.

(A tanitói oklevél.)
igen érdekes pont következett ez­

után. A mezőtúri főgimnázium igazgató­
tanácsa felterjesztést intézett a tanügyi 
bizottsághoz annak kimondása iránt, hogy 
a tanitói oklevél magúban és egyedül 
még nem jogosít az igazgató-tanítóságra.
A bizottság e felterjesztés értelmében ha­
tározott s elfogadta a mezőtúri tanács in­
dítványát.

(A Dóczy-intézet ügye.)
Jelentette ezután az előadó, hogy a 

Dóczy Gedeon igazgatása alatt álló ev. 
ref. tanitónőképző iskolának 11. osztálya 
is szervezve lesz az 11)02—903. tanév fo­
lyamára. \Ylassies miniszter mindezideig 
csak a III. és IV. osztályok létesítését 
engedte meg, tavaly létesült az 1. évfo­
lyam, a jövő iskolai évre pedig teljes- 
osztályú lesz az intézet.

Kisebb fontosságú ügyek és jelenté­
sek elintézése, illetőleg tudomásu vétele 
után a gyűlés veget ért.

A főiskola Igazgatótanácsának ülése-
Lapunk más helyén foglalkozunk azon 
elintézett ügyekkel, melyek a főiskolai 
igazgatótanács tegnapi ülésének tárgy­
sorozatán szerepeitek. Az ülésen, melyen 
mintegy ötven igazgató tanácsos vett 
részt, Dögén féld József gróf elnökölt. E 
helyen a kisebb jelentőségű ügyekkel 
foglalkozunk, melyeket röviden intézett 
el a gyűlés. A Dr. Baezonyi Lajos ha­
lálával megüresedett tanácsosi állásra, 
Hartha Béla dr. prodókánt választották, 
meg. — Dóczy Imre tanácsnok a gazda­
sági albizottságba ad hoc történt behívá­
sát s az üres bizottsági helynek az ő 
személyével való betöltését tudomásul 
vette a gyűlés. — Az akadémiai albi­
zottság! jelentések tudomásul vétele után 
a gazdasági tanácsnak adták ki vélemé­
nyezés végett a tanárkar azon előterjesz­
tését, hogy az akadémiai tanárok ter­
mészetbeni lakása visszaállittassók. Bo­
x'idebb jelentések előterjesztése és tudo­
másulvétele után a gyűlés, mely reggel 
kilencz órától délig s délután négy órá­
tól estig tartott, nyoiez órakor véget ért.

Iparos ifjak ülése.
Saját tv iósitóaktól.

Mreczen, május 5.
Debr&ozen törekvő iparos ifjúságának 

két ülése is volt tegnap este. Választ­
mányi ülése volt az „Iparos ifjak egy­
letének" s az Iparos Ijuség Betegse- 
g é 1\' z ö Dg vés ü let éne k. “

Mindkettőnek e hó 25-ón lesz ren­
des évi közgyűlése s a tegnapi választ­
mányi ülések nagyrészt ennek előkészí­
tésével foglalkoztak.

Az ipar.>s ifjak éléseiről tudósítónk a 
következőkben ad számot:

(Az iparos ifjúság egjdeti ülése.)
Az „Iparos Otthon“ dísztermében; 

este kilencz va . nyitotta meg a vá­
lasztmány ülését Tóth Kálmán az ipar­
test illet ügy buzgó elnöke ki, egyszersmind 
az ifjúsági egyesületnek is lelke- és ve­
zére.

Jelentésében sajnálattal emlékezett 
az iparos-ifjak közönyéről és szép be­
szédben fejtegette az ipari munkások ba­
jait, megmutatván egyszersmind az utat, 
mely a kiboutako lásíviz és b .'dugulás­
hoz vezet.

A jelentés és zárszámadások tudo­
másul vétele ütöm Ddvidházy Kálmán 
alel nők indítvány >zía, hogy szakosztályok 
alakitassanak, a mit a választmány ma­
gáévá is tett.

Be lett mutatva a választmánynak 
a vagyonmérleg is, melynek során Tóth 
Kálmán elnök javaslatára a Fumagalli- 
féle 3270 koronás alapítványnak a többi­
vel együttesen való konvertálását hatá­
rozták el. Határozatba ment továbbá, 
hogy jelesebb ifjakat IbO korona ösztön­
díjjal tanulmányútra küld az egyesület.

Vojta Géza, a gazdasági bizottság 
elnöke terjeszfette elő még jelentését, 
melynek elfogadásával a választmányi 
ülés az elnök éltetésével végor ért.

(A Betegsegélyzö-egylet ülése.)
Az ifjúsági egylet ülése után a beteg- 

segélyző-egylet választmánya értekezett-



Tóth Kálmán elnök terjesztette elő 
rendes jelentését, utalva arra is, hogy az 
egylet röv desen be fog olvadni az ipar- 
testületi betegsegélyző pénztárba.

Tudomásul vette a választmány az 
elnöki jelentést, majd megállapította a 
május 28-iki közgyűlés tárgysorozatát.

Egyéb tárgya a választmány érte­
kezletének nem volt, mire Totli Kálmán 
elnök az ülést berekesztette.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET
L. Komáromy Mariska.

(Nap és Hold.)
A pótidény vendégeinek sorát a 

magyar színpadok legkiválóbb ének- 
müvésznője, L. Komáromy Mariska zárja 
be, ki tegnap este lépett föl először egy 
kitűnő vig operetté, a „Nap és Hold“ 
Manola szerepében. A művésznő, mióta 
hitvessé lett, szerelme kedvéért hűtlen 
lett a festett világhoz. Látszólagos hűt­
lenség, mert ime bizonyság debreczeni 
vendégszereplése is: hogy szívesen ka­
cérkodik régi, örök szerelmével, a szín­
paddal. A minthogy nem is lehet máskép. 
Hatalmas delej a deszka, szédítő a ra­
gyogó lámpasor és nehezen válik tőle, a 
ki egyszer igazán megszerette.

Komáromy Mariska pedig nem csoda 
ha megszerette. Egy-egy művésznő alig 
aratott a régi nagyokon és Blahánénkon 
kívül több és hatalmasabb sikereket, 
mint Komáromy Mariska. Csoda-e hát, 
ha szereti a deszkát? Csoda-e hát, ha 
összenőtt a lelke elválaszthatatlanul 
T hiúi a templomával ? !

A mit tegnap produkált — az több 
volt a művészi kiválóság zsenialitásánál. 
Csengő, meseszép hangja magával ra­
gadta a lelkeket egy szebb, egy tisztább 
világba s a nézőtér lázasan tapsolt, ujrá- 
zott, tombolt gyönyörűségében. Pompás 
belépője, második felvonásbeli „Dal a 
katonáról1' ezimü remek kupléja, a szent 
oltalmát esdő hármas és a bájos románcz 
„Olyan helyen születtem én“ egyaránt 
nagyhatásuak voltak, Békeffyvel énekelt 
harmadik felvonásbeli duettje „Mi két 
szerető vagyunk“ — a befejezett tökéle­
tesség és gyönyör.

L. Komáromy Mariskához méltó 
kívánt lenni a környezet is és érdemes 
igyekezette] nyújtották a legjobbat. Bé­
ke ffy szépen énekelt és Székely Gyulá­
val együtt sok tapsot aratott. Bárdos 
Irma lassankint mintha emelkedne, — 
mintha tanulna és törekedne. Faragót, a 
rendőrt föltétien dicsérettel említjük s 
megadjuk ugyanezt a kitűnő művésznek 
is, a ki nem veheti rossz névén tőlünk, 
ha túlzásaira ismételten figyelmeztetjük. 
Takács Mariska eleven, kívánatos esap- 
lárné volt, a mint jól játszotta a maga 
aluszckony szerepét Sertözy is.

A nézőtér előkelő, nagy közönség­
gel telt meg, mely szívesen tapsolt úgy 
a jeles vendégnek, mint a többi szerep­
lőknek. A zenekar Znojemszky karmes­
ter vezetésével érdemes munkát vég­
zett. (—)

! — (Oríens a pokolban.) Offenbach
: örökszép muzsikájában lesz ma este ré- 
! szünk. „Orpheus a pokolban“ kerül színre 
Euridike szerepében Littkené Komáromy 
Mariska asszonynyal. A nagynevű mű­
vésznőnek ez lesz egyszersmind búcsú fel­
lépte, mely iránt érthető és indokolt az 
érdeklődés.

TÁVIRATOK.
A király a kertészeti kiállításon.

Budapest, „május fi. (Saját tu­
dósítónktól.) Ő felsége tegnap meg­
látogatta a városligeti iparcsarnok­
ban levő kertészeti kiállítást, ahon­
nan kevéssel 12 óra után távozott. 
Egyéb látogatásokat nem is tett a 
király, ki ma délben fogadja budai 
várpalotájában a delegácziókat.

Közös miniszteri tanácskozás.

Budapest, május fi. (Saját tudó­
sítónktól.) Tegnap délután közös 
miniszteri tanácskozás volt, melyen 
a király elnökölt. A konferenczia 
egyetlen tárgya a közös költségvetés 
volt.

Széli és Körber a kiegyezésről.

Budapest, május (i. (Saját tudó­
sítónktól.) Egyes bécsi lapok rossz­
akaratú híreszteléseivel szemben fél- 
hivatalos helyről jelentik, hogy a 
magyar kormány mindenkor a leg­
nagyobb készséggel siettette a ki­
egyezési tárgyalásokat. Széli Kálmán 
tegnap is tárgyalt Körberrel a ki­
egyezés függő kérdéséről. Csupán az 
autonom vámtarifa harmadik olvasá­
sát kellett a kereskedelmi miniszter­
ség megiiresedése miatt jövő hétfőig 
elhalasztani, amikor az uj miniszter 
hivatalbalépésével a kereskedelmi 
tárcza válsága megszűnt.

A magyar delegácziö alakuló ülése.

Budapest, május fi. (Saját tu­
dósítónktól.) A magyar delegáczió 
délután hat órakor tartotta alakuló 
gyűlését, melyen a korelnöki széket 
Száll Kálmán fölkérésére Holms 
Zsigmond foglalta el. Elnökké gróf 
Andrássyt, alelnükké Szapáry Gyula 
grófot választották meg. Andrássy 
rövid beszéde után Kállay Béni ter­
jesztette be a közös miniszterek elő­
terjesztéseit. végül az albizottságok 
alakultak meg.

Óriási marhavész Temesvárott.

Temesvár, május fi. (Saját tu­
dósítónktól.) A temesvári rendőrség 
tegnap ezer marhavészes állatot irt 
össze. Megtiltotta a rendőrség az 
állatkivitelt, fertőzött istállók látoga­
tásit s a tejeladást. Temesvárott 
emiatt óriási nagy az ijedelem.

Az osztrák delegáczió elnöke.
Bécs, május fi. (Saját tudósi 

tónktól.) Az osztrák delegáczió teg 
nap délután négy órakor tartotta 
alakuló gyűlését. Elnökké Härenreut, 
kert választották meg, ki megnyitó 
beszédében azon reményének adott 
kifejezést, hogy a békét sikerül a 
hatalmakkal fentartani. — Ezután 
Goluehovszky gróf terjesztette be a 
közös minisztériumok költségvetéseit

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A fütykösök harcza. A sámsoni legé­

nyek szerte ismeretesek Hajduországban 
arról, hogy nem vetik meg a kisebbfajta 
verekedéseket. Korcsmái idogálás nem 
eshetik meg Sámsonban zenebona nélkül 
Tavaly is ilyen ittas állapotban kapott 
össze Pikó Sándor czimborájával, Fjvárr 
Istvánnal, akit fütykösével agyba-főb'c veti. 
Ujvárynak a sámsoni orvos akkori lát­
lelete szerint csontjai is összetörtek. Dr. 
Isoó János törvényszéki orvos e véle- 
mónynyel szemben azt állította, hogy 
csak belső sérüléseket szenvedett. A deb- 
reczeni kir. törvényszék tegnap tárgyalta 
ez ügyet, de Ítéletet csak akkor mond 
benne, ha a két orvosnak eltérő vélemé­
nyét az országos egészségügyi tanács 
összeegyezteti.

§ Elgázolt kábái atyafi. Tavaly junius 
havának egyik holdvilágos estéjén vigan 
hajtotta lovait Kerekes Sámuel a kábái 
országúton. Az esthomályban nem vette 
észre Kerekes, hogy Apagyi György, 
egy öreg paraszt ott gyalogol az ország­
úton, szekerével szemben. Az öreg Apa­
gyi sem látott semmi veszedelmet, a 
szekórzörgést pedig nem hallotta meg. 
mert siket a szegény. Kerekes az utolsó 
perezben észrevette a szekere előtt botor- 
kázó öreget, kiáltott is feléje, de már 
késő volt : a szekér kerekei átmentek az 
öreg Apagyi testén és összeroncsolták 
azt. Gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértés vétségéért állott tegnap Kerekes a 
debreczeni kir. törvényszék előtt, mely 
a vádnak és Körössy János tartalmas 
védőbeszódének meghallgatása után A 
korona fő- és 10 korona mellékbünte- 
tésrr Ítélte a gondatlan Kerekest.

N YILT-TÉB.
Fogorvosi műtermemet
Kossuth-uteza 2ti. szám alá o 0 0 
ooo tKardos-ház.) helyeztem át.

Fogadok: d. e. 10 12-ig 
d. a. 2— 5 óráig.

Minden SZERDÁN délután 4-5 óráig 
szegény sorsa fogbetegeknek tn 

gyen rendelek.
Dr. WINKER JENŐ

egyetemes orvostudor
fogorvos.

Kiadó laptulajdonosok :
Bobschorb és Popovits.



1902 május SZABADSÁG

4.00. v. k. szám.
1902.

Árverési hirdetmény,
X debveczeni kir. jbiróságnak 

V 210í 12.1902. számú végzése folytán 
közhírré' tétetik, miszerint Biliary 
István részére Bagi Károly és neje 
halápi lakosoktól 640 kor. fill, 
tőke, ennek esedekes 5 százalékos 
kamatai és eddig öszszeseu 215 kor. 
46 fill, perköltség erejéig 1900. évi 
dec-zember hó 17. és 1901. jan. 23-án 
biróilag lefoglalt és 1630 koronára 
becsült sertések, tehenek és egye- 
l,ékből álló ingóságok 1902. évi május 
hö 9-ikén délelőtt 8 órakor kezdetét 
veendő és a Halápon, alperesek la­
kásán. Molnár Albertné-féló kaszáló­
ban megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen. a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén b'ecsáron alul is elfognak 
adatai.

Debreczen, 1902. évi április hó 
20-án.

Sugár Gyula,
bírói kiküldött.

Legjobb

szőlőkarók
10 koronától kezdve ezrenkint 

kaphatók :

Balog Dávid telepén
Debreczen. Miklós-utczavégén.

Valódi tajték pipák és szipkák

Szent-Királyi Tivadar
müiparáruüzletében.

5117
dd'190‘j •SZl

Árlejtési hirdetmény.
Hajduvármegye székesháza és 

melléképületei 1902. évi javításához 
szükséges, összesen 902. korona 50 
fillérben előirányzott anyagok besze- 
zését és a kőműves, lakatos és szo­
bafestő munkák teljesítésűt zárt aján­
lati versenytárgyalás alapján kí­
vánná biztosítani; felhívom minda­
zokat, kik ezen vállalatot elnyerni 
óhajtják, hogy ötveti korona bánat­
pénzzel ellátottzárt ajánlataikat hoz­
zám a folyó évi Május hó 17-ik 
napjának délelőtt 9 órájáig ad­
ják be.

A vállalkozni kívánók az elő- 
méretet és költségvetést a kitűzött 
határidőik a vármegyeház levéltá­
rában a hivatalos órák alatt megte­
kinthetik.

Debreczen, 1902. április 30.
Rasó Gyula

kir. tanácsos alispán.

Amagy. kir. szab. osztálysorsjátéknak, 
a világ e ieg»sélydu<abb sorjátekának

nyeremény-táblázata.
100000 sorsjegy 50000 nyeremény.

minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.
jutalom 
nyer. á

1)00000 
400000 

1 „ „ 200000
v „ 100000
1 „ ,. 90000
1 „ „ 80000
1 „ „ 70000
2 .. 60000
1 „ „ 40000
r> „ „ 30000
1 ,. 25000
7 .. „ 20000
0 15000

31 10000
67 .. „ 5000

3 ,. 3000
* 432 „ 2000

763 „ 1000
1238 ., 500

90 „ f, 300
31700 „ ,. 200

3900 „ 170
4900 „ „ 130

50 „ .. 100
4900 80
2900 „ 40

50.000n.vcr.ésju' 13,160.000
összeyrbeu

Ha Önnek

pedig nem volt szerencséje, úgy kisértse azt meg 
a rendkívül szerencsés, világszerte ismeretes

szerenosie-gyüj tődómben.

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyere- 
ményt fizettem ki.

A 10 magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz

melynek

lályú húzása 1902. május lio 22-én es 23-ár
tartat! k meg

ajánlok------ egész fél negyed nyolezad sorsjegyet
sors jegyeket!: 12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért
az összeg beküldése ellenében vagy utánvéttel 
Hivatalos tervet ingyen küldök. Megrendelések 

közvetlenül hozzám intézendök.

BUDAPEST
IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

vw vy~yy-y-y-y y y y y y y y y
Április hó 5-en a

immár harmadszor jutott gyüjtödemnek 
osztályrészül.

Rövid időn belül

milliót
fizettem ki

t. vevőimnek, köztük a következő 
főnyereményeket:

600000 korona 
400000 
40i 000 
400000 
100000 
100000 .. 
100000 „ 
70000 „
60000 
60000 „ 
60000 
30000 „
30000 „
30000 „
25000 „
25000 
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
20000 ,. 

20000 „ 
20000 „ 
20u00 
15000 „
15000 
15000 „

6255 í 3z, 
33464 
11119 „ 
28916 
42758 „ 
49878 
87991 , 
60912 „ 
78863 - 
82528 . 
9 7 2 6 3 v 

6920 * 
38691 » 
90364 ,, 
23481 „ 
30049 „ 
28950 „ 
334o2 >» 
35832 , 
444U> „ 
60781 „ 
78848 » 
88874 , 
57734 » 
77950 , 
82506 »
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«» K® BL» JE TH"»
linden apró hirdetés, a mely 10 szót tartalmaz, e rovatban busz fillérért lesz közzétéve:
4 fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a v

utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

Minden további szó közzétételé' 
atlaszra beküldetik. Vidékiek a-

A E I
etaeni vagy venni kivan

bútort földet
bort szőlőt
üzletet
házat stb.
szobaleányra
szolgádéra
kocsisra
házmesterre
etb.-re
van szüksége

adja fel hirdetését

.SZABADSÁG1

kiadóhivatalánál.

Szilassy Ottó Vaj,

naponta frissEradonyi_ gazdaságában, 
ái. p, Értaresa, 12,000

hektoliter tavalyi tiszta | kilója 1 írt. 20 kr-Órt 
érmelléki bor eladó.
Szives megkeresések 
lenti czimre kéretnek.

Ujleíai különféle Ó-bor

kapható 
DEUTSCH LAJOS 
fűszer kereskedésében 

Piacz-u. 38.
Nyaraló eladó

séták értben 600 négyszög'- Martinkán
80 hektoliter eladó |úl terUletttel 4000forintért, 'négy njölns szellő nagy, 
*. Zab ( LajOSJlál Értekezhetni a kiadóimét- pajtával együtt eladó

Inukban.

10 év óta fennálló hasznos időtöltés. in
havi és heti részletüzlo- oktatás és utasítás, 
tenibon a t avaszi áru- sók ár lapot ki 
nagy választékban meg­
érkeztek és áremelek 
nélkül árusittatnak Kohn 

Hermann llatvan-u.

gyen

Ház eladó
Baltliyányi-uteza 11. szám 

alatt lőOOO forintért.

Legalkalmasab ajándék
Péterfia-ntcza 81.

Komáromi József fényké- 
egy fényképező kamra, pószeti szakiizletéből Deb~

Griczmann Gyula
ortbopéd czipész.

Piacz-utcza 11. szám (Bika-szálloda mellett.)

Ajánlja magát mindenféle ortho- 
péd munkáknak és czipo különleges- 
ségeknek elkészítésére. Felhívja a 
marev és hajlékony lúdtalpaknak. kü- 
Jönösen a pinczerek és kereskedőknek, 
valamint egyéb lábbetegségben szén 
védőknek figyelmét, helybeli jeles 
orvosok által is elismert * és kitűnő­
nek talált

orthopéd czipo o o o 
o o o készítményeire,
melyek a beteg lábra fedetlen gyógy­
hatásúé k s felette kényelmesek js 
könnyűek.

Mértek utáni megrendelések a
legdivatosabb és legpontosabb kivi­
telben !

Czim a kiadó hivatalban! Kellemes szórakozás és 1 reczen Piaez 1°

Vászon. kész fehérnemű, 
Menyasszonyi kelengye, Sző­
nyeg, függöny, Bútorszövetek

4 nagy raktára

Somossjl
Eunz József és Tarsa 

utódai czegnel — Kis- 
templom-bazár.

Megérkeztek!
A legszebb tavaszi újdonságok

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben, 
:aap ernyőkben.. 

Szabó Lajos fiai
ozégnel,

Debrecv.en Ilózuntér.

Debreczeni szóló es o o o o 
ooo bortermeid szövetkezet

Telefon 84. Telefon 34.

BORÁRJEGYZÉKE
ooo Érvényes 1902. májas bo 1-tól. ooo 

I. ASZTALI BOROK.
1 liter kadarka................ 60 fillér.
3 „ Siller ..............................00
1 Mézes fehér .... 64

II. PECSENYE BOROK.
1 liter Olasz Bizling
]

f>8 fillér.
Veitek.ti................... 6s

1 „ Ezerjó........................ 80
III. CSEMEGE BOROK.

\ liter muskotály .... 60 fill.
% „ Fehér burgondi fél a szu I.- kor.
1 e „ Carbenet félasszu . . 1.20 kor.
1 „ 1900 évi vörös fél a szu 3.- kor.
1 e „ Aszú ...... 8.— kor.
Üvegekért darabonként külön 16 fillért 
számítunk fel, melyeket azok visszakozása
alkalmával ugyanazon árban visszafogadunk.

A
DEBRECZENI SZŐLŐ ÉSooooooooo 
oooooo BORTERMELŐ SZÖVETKEZET.

Simonffy-utcza 2. szám. Városi bérház.

Iz iroda vasárnaponként délután 1 órától 
_ [él 6 óráig zárva van.

Debreczen

Meghívó
a nyirenyháza—mátészalkai ooooooo 
ooooooo h. é. vasút részvénytársaságnak
1902. évi május hú 21-cn szerdán - délután dómkor 
BUDAPESTEN', V. Fürdő-u. 1. szám a., II. em. tartandó

rendes fiözgyiHésére.
Napirend :

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1901. 
évi mérleg végleges megállapítása.

2. Határozat a tiszta nyereség hovaforditása iránt.
3. Határozat az igazgatóság és fel ügyelő-bizottság részére a fel­

mentvény megadása iránt.
4. Az igazgatóság megválasztása 3 évre.
•>. Az igazgatóság tiszteletdijának egy évre való megállapítása 

(alapszab, 36. §).

Azon részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kivannak, kötelesek az alap­
szabályok értelmében részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 
mríjus hó 14-ig a helyi szokás szerinti pénztári órákban, in. p. Budapesten : a Buda­
pesti Bankegyesület li, T.-nál, M m í'rankjúriban'. Erlanger X Höhne bankháznál 
letenni.

Minden letett részvény 1 szavazatra jogosít.
Budapesten, 1902. május 4-én.

b —
I

nyomatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.


